

让社区更有温度 生活更有质感

——东方花园“变形记” 居民成治理“主角”

社区是社会治理的基础，居民是社区治理的主体，也是创新社会治理的重要突破口。如何增强社区的凝聚力，提升居民群众的“主人翁”意识？

请跟随我走进上街区工业路街道东方花园小区的变化，感受居民变“主人”的历程。

“通知，通知，请各队队长到村委会开会！”

“通知，通知，请各队队长、居民代表到村委会开会！”

“通知，通知，请各合作社主任、自管会成员、居民代表到社区‘居民议事亭’开会！”

“原先，村里什么事情都是大队跟队长一开会就决定，甚至事情干完了，我们都不知道。现在，不管干啥事，都是组织很多人开会，而且还是‘室外’开会，群众随便旁听，而且还得提前征求我们群众的意见和建议，最终由大家公开投票决定干什么，怎么干。通过这次楼院整治提升，真正让我感受到政府在为我们考虑，真正的让我们‘当家’。”小区居民李大爷意味深长的说。

“村改居”很长一段时间，村民都没有彻底完成身份转变。自从开始无主管楼院整治提升以来，大家意识到自己是小区的主人，代表着小区的形象，就开始改变自身陋习，注重文明，逐渐实现从‘村民’到‘居民’、从‘居民’到‘主人’的两次身份转变。”东方花园小区自管会委员张智玲感慨地说，居民从最初抱怨和不理解，发展到尊重和参与。

“以前社区组织活动，最头疼的就是‘找人’参加，往往打几十个电话才有十几个人愿意来。而现在，我们只要提出想法，策划、组织、实施全都由居民自发完成，居民参与的积极性比以前高多了。像现在社区常态化的周五‘全城清洁’活动，很多居民只要有空都会主动参加。”东方花园小区党小组副组长闫利军说。

让普通居民承担起自治责任，说起来简单做起来不容易，关键是立足于居民的需求。这个问题正在工业路街道的8个无主管楼院发生着变化，居民参与公共事务慢慢从被动到主动，得益于街道正在进行的无主管楼院整治提升工作。据了解，自这项工作开展以来，街道坚持以“党建引领，居民自治”为原则，发挥居民议

事场所作用，打造开放式“居民议事”阵地，对涉及居民利益的重要事项，规范运用“一征三议两公开”工作法进行民主科学决策，着力解决一大批事关居民群众生产生活的难题，让居民参事、议事，以主人翁的身份共同参与社区基层治理。

“城市的核心是人，不断提升社区居民的幸福感获得感是检验社区发展治理成效的最终标准，我们接到将不断拓展社区服务功能，提升社区服务水平，让社区更有温度，居民更有获得感、幸福感。街道党工委副书记、办事处主任张威表示：现在，楼院党组织、自管会已经全部成立，下一步将建立楼院志愿服务组织和群众性自组织，开展规范楼院秩序、维护楼院安全、提升楼院文明的一系列活动，同时，将前期征集的项目尽快施工，让居民真切感受到变化，引导居民由‘你当家’变成‘我来当家’，让居民更愿意参与到社区建设的决策、实施、管理中来，在提升社区环境品质，增强居民归属感的同时，也提高了社区的治理水平。

(通讯员 何静静 闫利军)

金融助力 惠企共赢 我区举办融资沙龙活动 努力打造一流营商环境

“以前我们都是自己跑银行求贷款，过程复杂时间长。像今天这样，我们与银行信贷人员面对面交流，不明白的专人现场解答，真是太方便了，感谢政府给我们搭建桥梁。”8月6日下午，区金融服务中心联合人行上街支行举办了以“金融助力，惠企共赢”为主题的融资沙龙活动，一位企业负责人激动地说。

活动中，市场监管局、科工信局、商务局、人行上街支行等职能部门就近期出台的惠企政策为企业做了详细解读，中原银行介绍了针对小微企业的个性化的信贷产品及融资方案，并根据企业项目情况和资金需求，现场提供了融资方案和产品供企业选择。活动现场，郑州华洋精密铸造有限公司、河南中原科创产业发展有限公司、郑州曙光重型机械有限公司与中原银行达成了初步合作意向。据了解，今后我区将继续为银企合作创造条件，搭建好平台，持续跟踪企业的资金需求和贷款落实情况，促进各项惠企政策落地见效。

(通讯员 楚薇东)



区街璀璨彩

●夏侯社区 8月2日下午，郑州市上街区济源路街道夏侯社区党委联合共建单位农商银行上街支行党支部开展了“认识人民币、爱护人民币”宣传教育活动，用专业的解读为辖区儿童解读新版人民币。

(通讯员 张明锐)

●颐苑社区 7月31日上午，颐苑社区联合德圣墨教育开展了第二期暑期教育活动。自7月24日启动，直至8月底，每周五上午为暑期课堂专享时段，课堂分为两大板块：一次课堂学习和一次观影盛宴，旨在让孩子们学有所乐，乐在其中。

(通讯员 方敏)

8月4日下午，丹江社区在社区儿童之家开展主题为“阅读伴成长 书香满社区”亲子阅读活动。孩子们在家长和社区工作人员的引导下，挑选自己喜欢的儿童读物，一起阅读、看图画、讲故事，在亲子阅读中感受亲情，体会快乐。家长们纷纷表示，以后一定要多抽出时间来陪孩子们一起看书学习，让读书变成一件快乐的事情，与孩子们共读共享共成长。

(通讯员 高巍巍)



8月4日下午，上街区突降暴雨，严重影响市民出行。雨情就是命令，济源路巡防中队的巡防队员立即响应防汛机制，全员出动排涝排险，为市民安全出行保驾护航。在淮阳路立交桥，积水最深处约有60公分，济源路巡防队员冒着大雨指挥车辆绕行，帮助行动不便的路人，看到他们忙碌的身影，平安通行的群众纷纷点赞。

(通讯员 倪冀)

创建文明家庭 培育文明风尚 区第五届文明家庭事迹公示

为充分展示群众性精神文明创建活动的丰硕成果，深化文明城区创建工作。根据《上街区文明家庭评选管理办法》(上办[2015]50号)安排，区文明办会同峡窝镇、各街道办事处在通过前期的宣传动员、家庭自评、居民评议、初级审定等环节。区文明办于2020年7月上旬会同峡窝镇及各街道办事处对推荐上报的24个家庭进行了考核评定。为增加评选的透明度，更好地接受社会

各界监督，确保推荐质量，现对24个家庭事迹按不超过1:1的比例进行公示。接受群众监督，公示结束后，由区文明委审核，报区委、区政府命名表彰。

公示时间：2020年7月31日至8月14日，上街区文明办设立值班电话(电话68931067，电子信箱：68931067@163.com)，每天上午8:30—12:00，下午14:00—17:30安排专人值班。

多年来一直依靠她照料生活，主动垫付医疗费。做饭、洗衣、喂药、打针、大小便的清洗、洗澡等日常护理都是她亲自动手，不断陪老人聊天，可谓是无微不至。家庭成员中从来没有闹过一次别扭，没有红过一次脸。她吃再多苦，受再多累，毫无怨言，心甘情愿。此外，每月给村里老人义务理发，受到广大群众好评。

王翠玲家庭事迹

王翠玲，上街区峡窝镇营坡村人，今年五十二岁，中共党员，现任村党支部书记、村委委员。关爱孩子，以身示范；一份爱心，一份责任心；她始终用自己的善良去影响孩子、引导孩子。教育孩子。在孩子面前，不仅是一位慈祥的妈妈，又是一位严格的老师，大女儿已培养成才，是荥阳县医院一名护士，疫情期间在一线默默守护人民群众的生命安全和健康，儿子品学兼优，今年励志考取科技类专业重点院校，为国家发展做贡献。她与丈夫夫妻恩爱，无论家里遇到多大的困难都能一起面对。全家人互相尊重，互敬互爱。

晚辈对长辈尊敬、孝顺，长辈对晚辈爱护，姑嫂之间关系十分亲近，是一个名副其实的和睦家庭。王翠玲侍候婆婆是附近出了名的孝顺。2002年婆婆因白内障双目失明，生活不能自理。她每天给婆婆端饭喂药，端屎端尿，梳头洗脚，问寒问暖。2008年和2010年婆婆因脑梗两次住院，她日夜守候在婆婆身边，为她换尿垫，洗尿布，擦屎刮屁。为了让婆婆恢复得更快，她还经常给婆婆按摩。这在我们村里有口皆碑，也因此多次被镇妇联评为“孝顺媳妇”。王翠玲总说中华民族传统美德就是百善孝为先，应当代代相传。

何德运家庭事迹

南峡窝村就有这样一位爱老、敬老的好榜样，他名叫何德运，生于1951年，他多年如一日，不辞辛劳孝敬母亲，至今无微不至照料着年迈98岁的母亲，尽心竭力赡养，用真情无私的付出在南峡窝居民中赢得了良好的口碑，得到居民们的一

致好评。天天如一日，对母亲的精心照顾，比专业的还专业。有时碰到熟人，想说会儿话，可意志坚定的母亲事不过三，说走就走，有时把他弄得也没了脾气。现在的母亲就像个未断奶的孩子一样，时时需要他的关注。热心肠的人，看到他的孝心，都想给予帮助，可是母亲的性格，弄得好心人手忙脚乱。“真是不养老，不知事咋办”路人说着。他陪母亲的身影已消失在路的尽头，这就是他的“一片”天。

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”母亲现在98岁高龄，随着时间的流逝也将慢慢的离去，孝敬母亲趁早不趁晚，何德运就是这样，说到了也做到了。

刘江林家庭事迹

刘江林，男，中共党员，现任中共寨沟村委员会书记，在工作中处处为老百姓着想，心系百姓，做好寨沟村的父母官、领头人。他兢兢业业，克己奉公，工作中既勤勤恳恳，又坚持原则，他当选后寨沟村2019年、2020年春节为寨沟村村民每人发放现金福利1000元，另外又为60岁以上老人、独生子女、双女户每人又发放福利一份，免费为60岁以上老年人办理公交卡。为减轻村民的经济压力，寨沟村本村村民免交2019年、2020年全年的物业管理费用，在物业公司上班的人员全部是寨沟村剩余劳动力，增加了他(她)们的收入。

生活中他们夫妻二人相亲、相敬、相爱，真诚相处，建立起一个和谐美满的家庭，老人、夫妻、小孩一家人和睦相处，幸福美满，把小家庭安排的井井有条，全家人团结和睦，遵纪守法，相信科学，乐于助人，深受邻里和社会的好评。

赵铭月家庭事迹

在上街区峡窝镇观沟村，有一个家庭，他们家人互相支持，他们尊老爱幼、热心助人，他们用生活工作中平平凡凡的事、点点滴滴的情诠释了家作为爱的港湾和坚强的后盾的真谛，赵铭月动情的说：“家是我前进中坚强的后盾”。赵铭月，1997年12月生，在解放军152中心医院，认真对待自己工作，兢兢业业，勤勤恳恳，帮助每一位病人摆脱病痛，处理医患关系，她没有自己的休闲时间，唯有时刻待命。赵铭月的父亲是一名党员，

一直乐于助人，关心邻里，热心公益事业，生活俭朴、勤俭持家。母亲尽心尽力的做好家中一切，照顾孩子和老人，关心体贴丈夫。在日常生活中，他们物质生活追求淡泊，崇尚节约，反对浪费。他们全家善良热心，为人谦和、与邻居和睦相处，经常帮忙邻居解决家庭困难，街坊邻居关系融洽。

家和万事兴，赵铭月一家是极其普通，但很不一般的家庭。在这个家庭里，成员之间构建了一个相互理解、和睦相处的生活氛围，他们用自己的行动来弘扬中华民族的传统美德。

陈玉芬家庭事迹

陈玉芬，现年68岁，上街区峡窝镇柏庙一组村民，是柏庙村家喻户晓的好婆婆。她与天下千千万万个母亲一样，是一位勤劳善良的农村妇女，有着中国妇女的传统美德，操持家务，任劳任怨，家庭和睦，邻里和睦。

她虽没有什么文化，但是识大体顾大局，与丈夫结婚几十年来，生育两个儿子，他经常教育儿子要诚实、善良，现在两个儿子已结婚成家，三代同堂。她与婆媳之间的和谐融洽关系是邻里街坊出了名的，她给予媳妇的关心爱护不亚于一位母亲对女儿的爱。几十年来，她不但把自己的大家庭领的好，而且与邻里乡亲相处的也非常好，她乐于助人，谁家有婚、丧、嫁、娶事情她总是跑前跑后，帮助出主意、想方设法节俭办事，不仅使主家没有浪费，事情也办的非常圆满，得到了村民的一致好评。

陈玉芬同志是一个普普通通的农村妇女，她的好婆婆作风和她的好人作风带动着我村正能量的发展，是我们学习的榜样。

